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Streszczenie.

Praca przedstawia program do automatycznego generowania rezultatéw
egzaminu na bazie wynikow otrzymanych z zeskanowania formularzy egzami-
nacyjnych. Program jest napisany w TeX-u i wykorzystuje charakterystyczne
dla TeX-a algorytmy. Porownujac odpowiednie identyfikatory procedura koja-
rzy plik z wynikami egzaminu z plikiem zawierajacym baze studentéw. Oceny
sa wyliczane automatycznie zgodnie z warunkami okreslonymi przez egzami-
natora w zaleznosci od rodzaju testu (test wielokrotnego lub jednokrotnego

wyboru).

1. Postawienie problemu

W pracy [8] byl przedstawiony program napisany w TeX-u produkujacy
przepermutowane testy egzaminacyjne z mozliwosciami sprawdzania tych te-
stéw elektronicznie przez odpowiedni skaner.

W niniejszej pracy jest przedstawiony program, ktéry przetwarza wyniki
egzaminu i tworzy najwygodniejszy dla uzytkownika plik wyjsciowy. Program
taki powinien wykonywaé nastepujace operacje.

1) Wyniki egzaminu testowego utworzone przez skaner, zawierajace nr
identyfikacyjny studenta oraz liczbe uzyskanych punktow, kojarzy¢ z bazg stu-
dentéw.

2) Drukowaé wyniki egzaminu w postaci protokolu egzaminacyjnego, albo
innych szczegbéltowych wynikow potrzebnych wyktadowcy do oceny studenta.

Pierwsza czes¢ postawionego zadania mozna zrealizowa¢ w dowolnym je-
zyku programowania.

Druga czesé najlepiej zrealizowaé przy pomocy TeX-a, ktéry jest przezna-
czony do graficznego modelowania réznego rodzaju tekstow.

Dlatego naturalna wydala sie proba zrealizowania obu czeéci uzywajac wy-
tacznie TeX-a, ktory posiada znaczna czesé algorytmow dostepnych w innych
jezykach.
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W projekcie przedstawionym w [8] gléwnym narzedziem byly algorytmy
permutowania i losowania. W projekcie prezentowanym w tej pracy, kluczowe
okazaly sie mozliwosci ,,wspétpracy” TeX-a z réznymi plikami — wynikami eg-
zaminu, bazami studentéw (pliki wejéciowe) czy protokolem egzaminacyjnym
(plik wyjsciowy).

2. Wspoélpraca TeX-a z plikami do odczytu

TeX moze pracowaé jednoczesnie z 16 otwartymi plikami. Plik musi by¢
otwarty albo do odczytu albo do zapisu. Otwarcie pliku do odczytu uzyskuje
sie poprzez polecenia
\newread\plik \openin\plik=nazwapliku

Nazwa pliku powinna zawiera¢ co najwyzej trzyliterowe rozszerzenie. Wezy-
tywanie linijki otwartego pliku nastepuje poleceniem
\read\plik to\polecenie

Wezesniej polecenie \polecenie powinno sie jako$ wstepnie zdefiniowaé
np. \def\polecenie{\relax}

Po napotkaniu polecenia
\read\plik to\polecenie

TeX przypisuje komendzie \polecenie tre$¢ aktualnie wezytanej linijki
pliku nazwapliku z dodang na koncu spacja. Po wykonaniu tej operacji
TeX ,zatrzymuje sie” na poczatku nastepnej linijki pliku.

Zamykamy plik otwarty do odczytu poleceniem \closein\plik. Jesli chce-
my go zamknaé nie czekajac na zlozenie strony poprzedzamy to polecenie po-
leceniem \immediate.

PRZYKVAD 1. Przypusémy, ze plik zewnetrzny nosi nazwe abc.abc i sktada sie
z trzech linijek:

ABC

EFGH

IJK LM.

Wéwezas fragment programu
\newread\plikjeden \def\pierwszalinia{}
\def\drugaalinia{} \def\trzecialinia{}
\immediate\openin\plikjeden=abc.abc
\read\plikjeden to\pierwszalinia
\read\plikjeden to\drugalinia
\read\plikjeden to\trzecialinia
\immediate\closein\plikjeden
jest rownowazny nastepujacym poleceniom:
\def\pierwszalinia{ABC }
\def\drugalinia{EFGH }
\def\trzecialinia{IJK LM }
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I tak np. wykonanie polecen
{\bf \drugalinia} -- {\it \trzecialinia} ** {\sc \pierwszalinia}.
spowoduje wydrukowanie tekstu
EFGH - IJK LM ** ABC

3. Wspoélpraca TeX-a z plikami do zapisu

Plik do zapisu otwieramy analogicznie jak plik do odczytu poleceniem
\openout\plik=nazwapliku
a zamykamy poleceniem
\closeout\plik
poprzedzajac ewentualnie te polecenia poleceniem \immediate.
W tak otwartym pliku dokonujemy zapisow przy pomocy komendy:
\write\plik{zapis do linii}
lub
\immediate\write\plik{zapis do linii}
jesli chcemy zapisa¢ natychmiast bez czekania na zlozenie strony.
Oznacza to, ze do linii w pliku zostanie wpisane to co jest w nawiasie
klamrowym powyzej.
PRZYKFEAD 2. Wykonanie kolejno polecen
\newwrite\plikdwa
\immediate\openout\plikdwa=zapis.abc
\immediate\write{XYZ abc}
\immediate\write{ABC xyz}
\immediate\close\plikdwa
spowoduje utworzenie pliku zapis.abc, ktory bedzie si¢ sktadal z dwdch liniejek
i wygladal nastepujaco:
XYZ abc
ABC xyz
PRZYKLAD 3. Wykonanie kolejno polecen
\def\aa{DEFG} \def\bb{HIJK}
\newwrite\pliktrzy
\immediate\openout\pliktrzy=zapistrzy.abc
\immediate\write{\aa}
\immediate\write{\bb}
\immediate\close\pliktrzy
spowoduje utworzenie pliku zapistrzy.abc, ktéry bedzie si¢ sktadal z dwoch linijek
i wygladal nastepujaco:
DEFG
HIJK
bo TeX najpierw rozwinie polecenia \aa i \bb i zapisze ich rozwiniecie.
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Nieraz chcemy, aby TeX zapisal w pliku nie rozwiniecie polecenia, ale samo
polecenie, po to aby rozwiniecie nastepowalo po wezytaniu tego pliku i wy-
wolaniu polecenia. Wtedy trzeba polecenie, ktore chcemy zapisa¢ poprzedzié
poleceniem \string.

PRZYKFELAD 4. Wykonanie kolejno polecen
\def\aa{DEFG} \def\bb{HIJK}
\newwrite\pliktrzy
\newread\plikcztery
\immediate\openout\pliktrzy=zapiscztery.abc
\immediate\write{\string\aa}
\immediate\write{\string\bb}
\immediate\close\pliktrzy
\def\mojalinia{}
\immediate\openin\plikcztery=zapiscztery.abc
\read\plikcztery to\mojalinia
\mojalinia
\read\plikcztery to\mojalinia
\mojalinia
spowoduje najpierw utworzenie pliku zapiscztery.abc wygladajacego nastgpujaco:
\aa
\bb
Nastepnie TeX otworzy ten plik do odezytu, wezyta pierwsza linijke, co spowoduje,
ze polecenie \mojalinia bedzie réwnowazne linijce \aa (z dopisana spacja na koncu,
ale wykonanie polecenia \aa, czy to ze spacja czy bez bedzie identyczne — spacja lezy
juz poza poleceniem!) W zwiazku z tym wykonanie polecenia \mojalinia powoduje
wykonanie polecenia \aa, czyli rozwiniecie tego polecenia i wydruk ,DEFG”.

Potem TeX wezyta druga linijke i wtedy polecenie \mojalinia stanie sie réw-
nowazne poleceniu \bb. Zatem drugie wykonanie polecenia \mojalinia spowoduje
wydruk ,,HIJK”.

4. Jednoczesna wspolpraca z kilkoma plikami

W przedstawionym problemie konieczna staje si¢ jednoczesna komunika-
cja TeX-a z dwoma plikami do odczytu — z wynikami egzaminu oraz z baza
studentéw. Przy okazji dobrze byloby jednoczesnie zapisywaé rezultaty prze-
szukiwania bazy i skojarzenia z wynikiem w jakim$ pliku do zapisu.

Plik zawierajacy wyniki egzaminu testowego utworzony przez oprogramo-
wanie skanera SEICONIC jest plikiem w formacie csv i ma nastepujaca postaé:
Test :;;Nowy test
Przygotowat :;;

Temat :;;
Data utworzenia :;;05-06-08
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Plik testu :;;am2.ttt

Sposéb punktacji :;;bez oceny

Sposéb oceny :;;duze i mate punkty

Liczba studentéw :;;53/53 (Tylko wazne odpowiedzi)
Ocena;0d

Lp;Nr identyfikacyjny;Zestaw;Punkty
1,27688;57;7,023
2;33794;49;4,020
3;25611;43;6,021
4;29612;45;6,022

Oprogramowanie tego skanera przewiduje wybér pewnych (ale niestety ma-
to elastycznych) sposobéw oceniania, co byloby uwzglednione w jaki$ sposéb
w pierwszych linijkach. My zdecydowaliSémy sie, aby skaner podliczal tylko
punkty (tzw. duze i male), przypisanie punktom ocen zrobimy w TeX-u. Ozna-
cza to, ze dla nas wazne sa tylko linijki nastepujace po linii zaczynajacej sie
literami Lp.

Kazda taka linijka sklada sie z pieciu pél: w pierwszym jest numer linijki
(jest to nieistotne), w drugim identyfikator, w trzecim numer zestawu i w
czwartym przed przecinkiem duze, a po przecinku mate punkty.

Mamy jakas baze studentéw przewaznie réwniez w pliku csv. Najczesciej
ma ona postaé¢ kilku pol. Przypusémy, ze mamy baze skladajaca sie z dwdch
pol — w pierwszym nazwisko i imie, w drugim numer albumu. Wyglada ona
np. tak:

Abacki Adam;29612

Babacki Piotr;29617
Cabacka Celina;27688
Dabacka Danuta;24879

Sugeruje to, ze pierwsza cze$é naszego algorytmu kojarzaca wyniki egza-
minu z baza studentéw powinna wyglada¢ nastepujaco:

KROK 1: TeX wezytuje lini¢ z pliku wyniki egzaminu i wyodrebnia z niej
poszczegblne pola w szczegdlnosdci nr identyfikacyjny.

KROK 2: Przy danej wezytanej linii z pliku wyniki egzaminu TeX wezytuje
po kolei linie z bazy danych i wyodrebnia z niej nr albumu oraz nazwisko i imie.

KROK 3: TeX poréwnuje numer albumu z numerem identyfikacyjnym i je-
$li sie pokrywaja zapisuje do odpowiedniego pliku odpowiednie dane.

Teraz moze by¢ juz uruchomiona druga cze$é programu wykorzystujaca no-
wo powstaly plik do drukowania odpowiedniego tekstu (protokotu, informacji
”anonimowej” do wywieszenia wynikéw w internecie itp.).

Jesli plik z baza studentéw nazwiemy baza. csv, a plik z wynikami wynik. csv,
to pierwszy krok uzyskamy poleceniami:
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\newdimen\punkty \newread\wynik

\def rozdziel#1,#2{\punkty=#1.#2pt}
\immediate\openin\wynik=wynik.csv
\ifeof\wynik{}\else \read\wynik to\twojalinia\fi

Wyodrebnianie poszczegdlnych danych mozna osiagnac przy pomocy po-
lecen
\def\wyodrebnianiewwyniku#l;#2;#3;#4;{\def\identyfikator{#2 }
\def\zestaw{#3}\rozdziel{#4}

Po ich wykonaniu \identyfikator rozwija sie do numeru identyfikacyj-
nego (z dodana spacjal), \zestaw do numeru zestawu, a dlugo$¢ \punkty
przyjmuje warto$¢ taka jak w czwartym polu (w punktach), przy czym prze-
cinek zostanie zastapiony kropka (bo TeX stosuje dla utamkéw dziesigtnych
taka konwencje).

W tym momencie TeX powinien wezytywac po kolei linie z pliku baza. csv.
Robi to analogicznie jak wezytywanie pliku poprzedniego np. poprzez
\def\wyodrebnianiewbazie#1;#2;{\def\album{#2}\def\nazwisko{#1}
\ifeof\baza{}\else
\read\baza to\mojalinia
\expandafter\wyodrebnianiewbazie\mojalinia;\fi

Polecenie \expandafter wymusza najpierw rozwiniecie \mojalinia i do-
piero potem wyodrebnienie z niej numeru albumu i nazwiska. Po wykonaniu
tych polecen \album rozwija si¢ do nr albumu z aktualnej linii, a \nazwisko
do nazwiska i imienia.

(pomijamy juz szczegdly zwiazane z otwieraniem i zamykaniem pliku).

Teraz TeX moze przystapi¢ do wykonania trzeciego kroku czyli poréwnaé
\identyfikator z \album i jesli sa r6wne zdefiniowaé polecenie \nazwisko
jako odszyfrowane nazwisko i imie. Najlepiej zapisa¢ dane od razu w postaci
gotowej do wykonania jakiegos polecenia tak aby potem tylko w zaleznosci
od tego jaka chcemy mieé¢ postaé¢ do druku odpowiednio przedefiniowywaé to
polecenie. Oto przykladowe rozwiazanie (zal6zmy, ze plik do zapisu nazwiemy
\lista.csv a wspomniane powyzej polecenie bedzie mialo nazwe \ jakpisac).
\newwrite\lista
\immediate\openout\lista=lista.csv
\ifx\identyfikator\album
\immediate\write\lista
{\string\jakpisac{\nazwisko}{\album}{\zestaw}{\punkty}
\else\immediate\write\lista
{\string\jakpisac{}{\album}{\zestaw}{\punkty}\fi
(Ponownie pomijamy szczegbly zwiazane z zamykaniem plikow).
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Po wezytaniu wszystkich linijek z jednego i za kazdym razem wszystkich
linijek z drugiego pliku nowo powstatly plik 1ista.csv bedzie wygladal naste-
pujaco:

\jakpisac{Abacki Adam}{29612 }{57}{7}{023}
\jakpisac{}{33794}{49}{4}{020}

\jakpisac{}{25611}{43}{6}{021}
\jakpisac{Cabacka Celina}{27688 }{45}{6,022}

5. Testy jednokrotnego wyboru

Jesli test jest wielokrotnego wyboru, to skaner nie jest w stanie stwierdzié,
czy zdajacy nie zaznaczyl odpowiedzi dlatego, ze nic na to pytanie nie wie,
czy dlatego, ze uznal ja za falszywa. Zatem przy tescie wielokrotnego wyboru
nie powinno sie dawa¢ ,,punktéw ujemnych” za zta odpowiedz.

Inaczej jest w przypadku testu jednokrotnego wyboru. Wowczas sposéb
podliczania punktéw powinien by¢ tak ustawiony, aby ktos kto zna przynaj-
mniej czeSciowo temat zwigzany z pytaniem byl w lepszej sytuacji niz kto$
kto nie zna nic. Oznacza to, ze w pierwszym przypadku wartosé¢ oczekiwana
wyniku punktowego za pytanie powinna by¢ dodatnia, a w drugim réwna ze-
ro. Przypusémy, ze test sktada si¢ z n pytan i k odpowiedzi na kazde pytanie.
Student prawidlowo zaznaczyl p odpowiedzi, btednie zaznaczyt b odpowiedzi,
a nie zaznaczyl wcale n — p — b odpowiedzi. W odpowiedziach poprawnie za-
znaczonych uzyskal pk malych punktéw, w odpowiedziach Zle zaznaczonych
b(k—2) malych punktéw, a w odpowiedziach nie zaznaczonych (n—p—b)(k—1)
matych punktéw. Oprogramowanie skanera daje informacje o duzych punktach
- d i malych - m. Z réwnania

pk+b(k—2)+(n—p—->b)(k—1)=m,
mozemy wyliczy¢ b. Otrzymujemy
b=nk—n—p—m.
Zajmijmy sie teraz jednym pytaniem. Niech liczba punktéw za btedna od-
powiedz wynosi «. Prawdopodobienstwo losowego ,trafienia” wtasciwej odpo-

wiedzi wynosi 1/k, a niewlasciwej (k — 1)/k. Za poprawna odpowiedZ student
uzykuje 1 punkt. Zatem warto$¢ oczekiwana wynosi

l 1—|—ak_1
k k
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Przyréwnujac ja do zera otrzymujemy wzér na .

Latwo zauwazy¢, ze jesli student potrafi np. wykluczy¢ jedna z odpowiedzi
to warto$é¢ oczekiwana wynosi

1 k—2 1 1

=1 k=1 k-1 (o1p "

Zatem sumaryczna liczba punktow zdobyta przez studenta powinna wy-
nosié
m-—p
d—n+——.
+ k—1

6. Ustawianie progéw ocen

Zagadnienie sprawiedliwego ustawianiem progéw ocen w pytaniach testo-

wych zastuguje na osobny artykut. Aby zasygnalizowaé¢ pojawiajace sie pro-
blemy przytoczymy dwa przyktady:
PRZYKEAD 5. Test wielokrotnego wyboru sktada sie z 12 pytan i 4 odpowiedzi
na kazde pytanie. Kazde pytanie lacznie z odpowiedziami jest tak zredagowane, ze
dotyczy jednego zagadnienia. Wykladowca uwaza, ze za znajomos$¢ potowy zagadnien
powinna by¢ ocena dostateczna, za 60% dobra, a za 80% bardzo dobra. Sprobujemy
zastanowiC sie jak w tej sytuacji ustawi¢ progi ocen.

Jedli student poprawnie rozwiazal potowe czyli 6 zadan, a o pozostatych zadaniach
nie wiedzial nic, czyli ,trafiat losowo” to uzyskal na pewno 6 duzych punktéow oraz 24
malych z tych poprawnie rozwiazanych zadan, a z pozostalych zadan uzyskal ,sred-
nio” 12 matych punktow. Czyli jego ,oczekiwany” wynik matych punktéw wynosi
36. Tymi szeScioma pytaniami, na ktére student udzielil poprawnej odpowiedzi mo-
zemy sie nie zajmowacé, bo jest to wynik deterministyczny. Zajmiemy sie pozostalymi
pytaniami. Trzeba ustali¢ od ilu malych punktéw powyzej 12 (z tych pozostalych py-
tan) nalezy odrzucié¢ hipoteze ,student wybieral odpowiedzi losowo” na rzecz hipotezy
LStudent znal czeSciowe odpowiedzi na niektore z pozostalych pytan”.

Zastosujemy odpowiedni test istotnosci ([5] str. 98). Przyjmijmy najczesciej stoso-
wany poziom istotnosci a = 0.05. Mamy tu do czynienia z rozktadem dwupunktowym
i 24 prébami. Oznaczmy liczbe poprawnych odpowiedzi przez k. Niech p = k/24. Ma-
my wowczas:

Hipoteza Hyp: p = 0.5
Hipoteza Hy: k > 0.5.
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Wyliczamy zgodnie z wzorem (3.2.16)[5] (poniewaz prébka jest mniejsza niz 100)

[k
U= (2 arcsin i 2 arcsin \/0.5> V24.

W tablicach kwantyli rozkladu normalnego znajdujemy w(1 — 0.05) = 1.645. Zatem
zbiorem krytycznym jest zbidr [1.645; 0o). Musimy sprawdzié¢ dla jakich k, U znajdzie
sie w zbiorze krytycznym. Trzeba zatem rozwiazaé¢ nieréwnosé

|k
(2 arcsin 21~ 2 arcsin v 0.5) V24 > 1.645.

Kolejno przeksztalcajac otrzymujemy

2 arcsin 4/ % > 0.34 + 1.57 = 1.91,

.k
arcsin 21 > 0.96,
\/£> in(0.96) = 0.81
5 > 5in(0.96) = 0.81.

k
— > 0.66
24 - ’

Ostatecznie
k> 0.66-24 ~ 15.8.

Whioskujemy stad, ze powinnidmy uznaé, ze student w sposob istotny znal tez
inne tematy niz w 6 poprawnie rozwiazanych zadaniach, jesli uzyskal co najmniej
24 4+ 16 = 40 malych punktéw.

PRZYKELAD 6. Zakladamy, ze test wielokrotnego wyboru sktada sie z 30 pytan i 3
odpowiedzi na kazde pytanie. Jeden student uzyskal 16 duzych i 69 maltych punktéw,
drugi student uzyskal 15 duzych i 75 malych punktow.

Co to oznacza? Oznacza to, ze student pierwszy rozwiazal 16 zadan (choé¢ nieko-
niecznie - niektére duze punkty tez mogl ,trafi¢”), a z pozostalych 14 pytan w za-
sadzie nie znal nic, bo uzyskal taka wartosé¢ oczekiwana jak przy losowym skreslaniu
tych odpowiedzi ((90 — 16 - 3)/2 = 21, 69 = 16 - 3 + 21), a drugi student rozwiazal
poprawnie 15 zadan, a w pozostalych 15 zakreslit poprawnie dwie sposérod trzech od-
powiedzi. Czy nie nalezaloby w takim razie wyzej oceni¢ studenta drugiego. I jesli
tak, to jak to zrobi¢?

Jedno z mozliwych rozwiazan jest nastepujace: za kazde trzy (oczywiscie zamiast 3
mozna przyjaé liczbe niecatkowita np. 2.5) male punkty powyzej wartosci oczekiwanej
(w pozostalych pytaniach poza tymi dobrze rozwiazanymi!) przyznawaé¢ dodatkowy
jeden punkt duzy. W tym przyktadzie warto$é oczekiwana pierwszego studenta jest

115




Jan Rusinek

dokladnie taka jak uzyskal, zatem pozostal by on przy wyniku 16.069. Warto$¢ ocze-
kiwana malych punktéow drugiego studenta wynosi

1
15-3+§-15~3:67.5.

Zatem zdobyl ,dodatkowo” 7.5 malych punktéow co da mu o 2 wiecej duze punkty.
Widaé, ze egzaminator ma spore mozliwosci ustawienia odpowiednich pro-
géw. Jesli juz zdecydowat sie na jakas wersje, musi to wprowadzi¢ do programu.
Mozna uzyskaé to poprzez wy$wietlanie na ekranie pytan o poszczegolne pro-
gi, a nastepnie poréwnanie tych progéw z otrzymanymi przez danego studenta
punktami. Oto fragment takiego algorytmu: Trzeba skonstruowaé polecenie
\ocena, ktére w zaleznosci od wybranych progéw liczbie punktéw przypisuje
otrzymana ocene poprzez definicje \stopien przyjmujaca jedna z postaci: 2,
3,3.5,4,4.5,5.
\newdimen\dost
\immediate\write16{0D ILU PUNKTOW JEST DOSTATECZNY?}
\read-1 to\dostateczny
\dost=\dosteczny pt
\ifdim\punkty>\dost\def\stopien{3}\else\fi
Pelne rozwiazanie tego fragmentu programu kryje sie w prezentowanym
programie pod poleceniem \oceny.

7. Drukowanie protokotu

Teraz juz sprawa drukowania odpowiedniego protokotu jest prosta. Trze-
ba tylko zdefiniowaé polecenie \jakpisac w zaleznosci od tego jaka forme
wydruku mamy otrzymaé¢. Mozna stworzy¢ odpowiednie menu, ktére w cza-
sie kompilacji ukazuje si¢ na ekranie i uzytkownik wybiera sobie to co chce.
Przyktad takiego rozwigzanie jest widoczny w proponowanym w nastepnym
rozdziale programie. Tu podamy tylko przyklad drukowania wynikéw w po-
staci protokotu zapisanego w tabeli.

Wystarczy w tym celu zdefiniowaé polecenie \ jakpisac nastepujaco:
\def\ jakpisac#1#2#3#4{\ocena{#4} #1&#2&\punkty&#4 \\\hline}

i nastepnie stworzy¢ tabele poprzez
\begin{tabular}{|1l|c|c|c|c|}

\hline

Nazwisko i imie¢ & Nr albumu & Ocena & Podpis
\\\hline

\input{lista}

\\\hline

\end{tabular}
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8. Uzytkowanie programu

Program znajduje si¢ na stronie internetowej Wyzszej Szkoty Menedzer-
skiej pod adresem
http://www.mac.edu.pl/matematyka/testy/.

Jest caly czas udoskonalany i modyfikowany zgodnie z sugestiami. Jest
programem ”anti-copyrighted” - mozna go kopiowaé, przerabia¢, usuwac i do-
dawaé fragmenty, innymi stowy robi¢ co sie chce bez powiadamiania autora
i podawania zZrodta. Autor bedzie tylko wdzieczny za ewentualne uwagi i su-
gestie.

9. Pelny program

Ponizej prezentujemy pelne rozwiazanie przedstawionego problemu z do-
datkowymi udogodnieniami, ktore tatwo wywnioskowaé studiujac odpowiednie
MENU. Np. program wypisuje na ekranie statystyke ocen przy danych progach
i pozwala uzytkownikowi w czasie dziatlania programu te progi zmieniaé.

\documentclass{article}

\usepackage{ifthen}

\usepackage{polski}

\usepackage{multicol}

\textwidth18cm\textheight24cm
\hoffset=-3cm\voffset=-3cm

\newcount\xh
\def\clr{{\xh=0\whiledo{\xh<25}{\advance\xh byl
\immediate\write16{}}}3}

\parskip lem
\newdimen\stopnie\newdimen\trojka\newdimen\trojkaplus
\newdimen\czworka\newdimen\czworkaplus\newdimen\piatka
\newdimen\stp\newcount\ktoralin\newdimen\dlu
\def\przedmiot{}\def\egzaminator{}\def\datad{}
\def\wybor{w }\def\wiel{w }
\newcount\odp\newcount\pyt

\def\stopien{0}

\begin{document}
\parindentOem
7%MACRO DO USUWANIA NAPISU pt

\def\usunpt{\expandafter\USUN\the}
{\catcode‘p=12 \catcode‘t=12\gdef\USUN#1pt{#1}}
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%WYBRANIE LICZBY LINII NA STRONIE
\newcount\ileliniinastr\ileliniinastr=40

%WCZYTANIE EWENTUALNYCH POPRZEDNICH PARAMETROW
\def\wczytparam{
\newread\para\immediate\openin\para=param.wyn
\ifeof\para\closein\para\else\input{param.wyn}\fi
}

\wczytparam

%MACRA ROZWIJAJACE LINIE PLIKOW
\def\dd#1,#2;{\def\cale{#1}\def\ulamek{#2}}
\def\ab#1;#2\relax{\def\cc{#1}}
\def\ident#1;#2;#3;#4;{\def\aa{#2 }\edef\ff{#3}\dd #4;}
\newread\wczytu\newread\wczyt
\def\album#1;#2;{\def\bb{#2}\edef\ee{#1}}
\newcount\czyjuz\czyjuz=0\def\Lp{Lp}

\def\mojalinia{}\def\twojalinia{}

%MACRO DO WCZYTANIA WYNIKU
\def\wczytujemy{\ifeof\wczyt\let\next=\relax
\else\read\wczyt to\mojalinia\def\pp{}
\setbox6=\hbox{\mojalinia}\dlu=\wd6\relax
\ifdim\dlu>1pt
\expandafter\ab\mojalinia\relax
\ifx\cc\Lp\czyjuz=1\else\fi\ifnum\czyjuz=1
\expandafter\ident\mojalinia;
\openin\wczytu=baza.csv
\wczytujem\closein\wczytu
\immediate\write\listaa{\string\lista{\pp}{\aa}{\ff}{\cale}{\ulamek}}
\else\fi\fillet\next=\wczytujemy\fi\next}

%MACRO DO WCZYTANIA BAZY
\def\wczytujem{\ifeof\wczytu\let\next=\relax
\else\read\wczytu to\twojalinia
\setbox6=\hbox{\twojalinia}\dlu=\wd6\relax
\ifdim\dlu>1ipt
\expandafter\album\twojalinia;
\ifx\aa\bb\edef\pp{\ee}\else\fi
\fillet\next=\wczytujem\fi\next}

%PROCEDURA WCZYTANIA KOJARZENIA I ZAPISU
\newwrite\listaa
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\immediate\openout\listaa=lista.tex\openin\wczyt=wynik.csv
\wczytujemy\immediate\closein\wczyt\immediate\closeout\listaa

%MACRO DO ZAPISANIA PARAMETROW W PLIKU
\newwrite\param\def\zapiszparam{/,
\immediate\openout\param=param.wyn
\immediate\write\param{\string\def\string\wybor{\wybor}}
\immediate\write\param{\string\def\string\datad{\datad}}
\immediate\write\param{\string\def\string\przedmiot{\przedmiot}}
\immediate\write\param{\string\def\string\egzaminator{\egzaminator}}
\immediate\write\param{\string\pyt=\the\pyt}
\immediate\write\param{\string\odp=\the\odp}
\immediate\write\param{\string\trojka=\the\trojkal}
\immediate\write\param{\string\trojkaplus=\the\trojkaplus}
\immediate\write\param{\string\czworka=\the\czworka}
\immediate\write\param{\string\czworkaplus=\the\czworkaplus}
\immediate\write\param{\string\piatka=\the\piatka}
\immediate\write\param{\string\ileliniinastr=\the\ileliniinastr}
\immediate\closeout\param}

\newcount\iled\newcount\ilet\newcount\iletp
\newcount\ilec\newcount\ilecp\newcount\ilep\newcount\odpj

%WYLICZENIE PUNKTOW DLA TESTU JEDNOKROTNEGO WYBORU
%0RAZ USTALENIE OCEN
\gdef\ocena#1#2{\ifx\wybor\wiel
\stp=#1.#2pt\else\stp=#2pt\odpj=\odp\advance\odpj-1
\advance\stp by-#1pt\divide\stp\odpj\advance\stp-\pyt pt
\advance\stp#lpt\fi\gdef\stopien{5}/,
\ifdim\stp<\piatka\gdef\stopien{4.5}\else\fiY
\ifdim\stp<\czworkaplus\gdef\stopien{4}\else\fi%
\ifdim\stp<\czworka\gdef\stopien{3.5}\else\fi}
\ifdim\stp<\trojkaplus\gdef\stopien{3}\else\fi%
\ifdim\stp<\trojka\gdef\stopien{2}\else\fi},
\xdef\punkty{\usunpt\stp}+}

%TWORZENIE STATYSTYKI

\gdef\lista#1#2#3#4#5{\ocena{#4}{#5}
\gdef\abc{2}\ifx\abc\stopien\global\advance\iledl\else\fi}
\gdef\abc{3}\ifx\abc\stopien\advance\iletl\else\fi}
\gdef\abc{3.5}\ifx\abc\stopien\advance\iletpl\else\fi
\gdef\abc{4}\ifx\abc\stopien\advance\ilecl\else\fi
\gdef\abc{4.5}\ifx\abc\stopien\advance\ilecpl\else\fi}
\gdef\abc{5}\ifx\abc\stopien\global\advance\ilepl\else\fil}J,
\def\statystyka{\iled=0\ilet=0\iletp=0\ilec=0\ilecp=0\ilep=0
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\input{lista}\clr
\immediate\writelB{xk*kkxkxkkkkkk*kkkkSTATYSTYKA k% kkkkkkk*kk*k }
\immediate\writel16{--- NIEDOSTATECZNYCH ----- \the\iled}
\immediate\writel16{--- DOSTATECZNYCH ---—----- \the\ilet}
\immediate\writel16{--- DOSTATECZNYCH+ ------- \the\iletp}
\immediate\write16{--- DOBRYCH ---——-—-————————- \the\ilec}
\immediate\writel16{--- DOBRYCH+ -------——--—- \the\ilecp}
\immediate\writel16{--- BARDZO DOBRYCH ------- \the\ilep}

\immediate\writelB{skkskskokskskokskkskskkokskokk sk ok skosk ok skokkoskkoskok ok skokokskokokkokok -+

%MACRO DO MENU Z PARAMETRAMI

\def\oceny{

\clr\statystyka

\immediate\writel6{a. DATA EGZAMINU --- \datad}
\immediate\writel6{b. NAZWA PRZEDMIOTU --- \przedmiot}
\immediate\writel16{c. NAZWISKO EGZAMINATORA --- \egzaminator}
\immediate\write16{d. LICZBA PYTAN --- \the\pyt}
\immediate\writel6{e. LICZBA ODPOWIEDZI NA PYTANIE --- \the\odp}

\immediate\writel6{f. TEST \ifx\wybor\wiel
WIELOKROTNEGO \else JEDNOKROTNEGO \fi WYBORU}
\immediate\writelB{x**kkxxkkkkxkkkkk*kkxSKALA OCENs***kkkkkkskk*kkk*kkk }

\immediate\write16{g. DOSTATECZNY --- OD -- \the\trojka}
\immediate\writel16{h. DOSTATECZNY+ -- 0D -- \the\trojkaplus}
\immediate\write16{i. DOBRY --------- 0D -- \the\czworka}
\immediate\write16{j. DOBRY+ -------- 0D -- \the\czworkaplus}

\immediate\write16{k. BARDZO DOBRY -- 0D -- \the\piatka}
\immediate\WwritelG{skskskskskokskskokskokskk ok sk sk ok 3 ok sk s ok 3k ok ok 3 ok 3k 3k ok 3 ok sk 3 ok 3 ok ok ok sk ok 3k k k T
\immediate\writel16{ZMIANA - a-k; ZATWIERDZAM - z}
\read-1 to\cowybierasz

\def\next{\immediate\writel6{NIE MA TAKIEJ OPCJI}
\immediate\writel16{ENTER - POWROT DO MENU}

\read-1 to\dalej\oceny}

\def\abc{z }\ifx\abc\cowybierasz
\let\next=\relax\else\fi

\def\abc{a }\ifx\abc\cowybierasz\clr
\immediate\writel16{DATA EGZAMINU?7}

\read-1 to\datad\oceny\else\fi

\def\abc{b }\ifx\abc\cowybierasz\clr
\immediate\write16{NAZWA PRZEDMIOTU?}

\read-1 to\przedmiot\oceny\else\fi

\def\abc{c }\ifx\abc\cowybierasz\clr
\immediate\writel6{NAZWISKO EGZAMINATORA?}

\read-1 to\egzaminator

\oceny\else\fi

\def\abc{d }\ifx\abc\cowybierasz\clr
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\immediate\write16{LICZBA PYTANT7}

\read-1 to\aub\pyt=\aub\oceny\else\fi

\def\abc{e }\ifx\abc\cowybierasz\clr
\immediate\writel16{LICZBA ODPOWIEDZI?}

\read-1 to\aub\odp=\aub\oceny\else\fi

\def\abc{f }\ifx\abc\cowybierasz\clr
\immediate\write16{JEDNOKROTNY - j, WIELOKROTNY -w}
\read-1 to\wybor\oceny\else\fi

\def\abc{g }\ifx\abc\cowybierasz\clr
\immediate\writel16{0D ILU PUNKTOW JEST DOSTATECZNY?7}
\read-1 to\pukty\trojka=\pukty pt\oceny\else\fi
\def\abc{h }\ifx\abc\cowybierasz\clr
\immediate\write16{0D ILU PUNKTOW JEST DOSTATECZNY+7}
\read-1 to\pukty\trojkaplus=\pukty ptl\oceny\else\fi
\def\abc{i }\ifx\abc\cowybierasz\clr
\immediate\write16{0D ILU PUNKTOW JEST DOBRY?7}
\read-1 to\pukty\czworka=\pukty pt\oceny\else\fi
\def\abc{j }\ifx\abc\cowybierasz\clr
\immediate\write16{0D ILU PUNKTOW JEST DOBRY+7}
\read-1 to\pukty\czworkaplus=\pukty pt\oceny\else\fi
\def\abc{k }\ifx\abc\cowybierasz\clr
\immediate\write16{0D ILU PUNKTOW JEST BARDZO DOBRY?7}
\read-1 to\pukty\piatka=\pukty pt\oceny\else\fi\next}

\oceny

\clr\def\dalej{\relax}\def\cowybierasz{\relax}
\def\stopien{0}

\def\1lp{\parbox{6cm}{Nazwisko i imi\c{e}}&Nr
albumu&Ocena&\parbox{3cm}{Podpis}&Uwagi}
\def\up{\parbox{6cm}{Nazwisko i imi\c{e}}&Nr albumu&Punkty}
\def\lpbez{Nr albumu&Punkty&Ocena}

\ktoralin=-1
\def\prot#1#2#3#4#5{\global\advance\ktoralin byl
\ifnum\ktoralin=\ileliniinastr\\\hline
\end{tabular}

\par\global\ktoralin=0
\begin{tabular}{|1llrlclclcl|}%
\hline\lp\\\hline%
\else\\\hline\fi\ocena{#4}{#5}/
\parbox{6cm}{#1}&#2&\stopien&&}

\def \punk#1#2#3#4#5{\global\advance\ktoralin byl
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\ifnum\ktoralin=\ileliniinastr
\\\hline\end{tabular}\par\global\ktoralin=0
\begin{tabular}{|1l|r|c|}\hline\up\\\hline
\else\\\hline\fi\ocena{#4}{#5}
\parbox{6cm}{#1}&#2&\punkty?

\def\punkbez#1#2#3#4#5{\global\advance\ktoralin byl
\ifnum\ktoralin=\ileliniinastr\\\hline\end{tabular}
\par\global\ktoralin=0
\begin{tabular}{|1l|r|c|}\hline
\1lpbez\\\hline\else\\\hline\fi
\ocena{#4}{#5}#2&\punkty&\stopien}

\def\protokol{\let\lista=\prot\ktoralin=-1\par
\begin{center}{\large\bf PROTOK\’{0}\L\ EGZAMINACYJNY}
\end{center}

Data \datad\\\noindent Przedmiot \przedmiot \hfill
Egzaminator \egzaminator\par
\begin{tabular}{|1llriclclcl}
\hline\lp\input{lista}\\\hline\end{tabular}}

\def\punktowe{\ktoralin=-1\let\lista=\punk\par\vspace{30cm}
\begin{center}{\large\bf Wyniki punktowel} \end{center}

\par \noindent Data \datad\\

\noindent Przedmiot \przedmiot \hfill

Egzaminator \egzaminator\par
\begin{tabular}{|1l|rlc|}\hline\up\input{lista}
\\\hline\end{tabular}}

\def\punktowebez{\ktoralin=-1\let\lista=\punkbez
\par\vspace{30cm}\par\begin{center}{\large\bf Wyniki egzaminu}
\end{center}\par Data \datad\\

\noindent Przedmiot \przedmiot \hfill

Egzaminator \egzaminator\par

\begin{multicols}{2}

\begin{tabular}{|1llr|c|}\hline\lpbez
\input{lista}\\\hline\end{tabular}\end{multicols}}

\def\cowybierasz{a }
\def\kompiluj{\protokol}

\def\menu{\clr
\immediate\writelG{skskskkskokskskokskskskkkk sk ok MENT %k sk ok sk ok sk sk ok sk sk ok sk ok k sk ok sk k J
\immediate\writel6{PROTOKOL —————==———===——————————— a}
\immediate\writel6{WYNIKI PUNKTOWE Z NAZWISKAMI-------=-——=—=—= b}
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\immediate\write1l6{WYNIKI PUNKTOWE I STOPNIE BEZ NAZWISK ---——- c}
\immediate\write16{MOZNA WYBRAC: a, b, c, ab, ac, bc, abc}
\immediate\writel6{LINII NA STRONIE -- \the\ileliniinastr ---------—- dr

\immediate\writelB{kksksksksskskkokkokskokskkkkokkokkokkkkkokkokkokokokkHok Kok kokkokk ok }
\immediate\writel16{WYBRANO \cowybierasz}
\immediate\writelB{kkkkskakskskokokskkokokskkskokokkkokokokk kokok ok skokskokok ok sk kokokok ok okokok ok }
\immediate\writel6{KOMPILACJA —-———————————————————————— k}
\immediate\writelG{kkkkokskskskokokokkokokokokskokok ok ok ok ok ok skook sk ok ook ok ok ok kook sk ok skok ok ok kok ok
\read-1 to\cowybierasz

\def\next{\immediate\writel16{NIE MA TAKIEJ OPCJI}
\immediate\writel16{ENTER - POWROT DO MENU}

\read-1 to\dalej\menu}

\def\abc{a }\ifx\abc\cowybierasz\gdef\kompiluj{\protokol}\clr
\let\next=\menu\else\fi

\def\abc{b }\ifx\abc\cowybierasz\gdef\kompiluj{\punktowe}\clr
\let\next=\menu\else\fi

\def\abc{c }\ifx\abc\cowybierasz\gdef\kompiluj{\punktowebez}\clr
\let\next=\menu\else\fi

\def\abc{ab }\ifx\abc\cowybierasz\gdef\kompilujq{
\protokol\newpage\punktowe}\clr\let\next=\menu\else\fi
\def\abc{ac }\ifx\abc\cowybierasz\gdef\kompiluj{
\protokol\newpage\punktowebez}\clr\let\next=\menu\else\fi
\def\abc{bc }\ifx\abc\cowybierasz\gdef\kompiluj{
\punktowe\newpage\punktowebez}\clr\let\next=\menu\else\fi
\def\abc{abc }\ifx\abc\cowybierasz\gdef\kompiluj{\protokol\newpage
\punktowe\newpage\punktowebez}\clr\let\next=\menu\else\fi
\def\abc{d }\ifx\abc\cowybierasz\clr

\immediate\writel16{ILE LINII NA STRONIE?7}

\read-1 to\cowybierasz

\ileliniinastr=\cowybierasz

\let\next=\menu\else\fi

\def\abc{k }\ifx\abc\cowybierasz\let\next=\relax\clr
\else\fi\next}

\zapiszparam\prefixing

\wczytparam\ktoralin=-1\menu
\kompiluj\end{document}
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